

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.724

Tres ediciones

Madrid, Martes 14 de Diciembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

## MARRUECOS

### Declaraciones del general Berenguer

Ayer mañana recibió el general Berenguer en su domicilio a los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra.

Les manifestó su gratitud por el telegrama de felicitación que le enviaron por la toma de Xauen.

Respecto a la situación de Xauen, desmintió absolutamente cuantas cosas han venido diciendo algunos periódicos referente a una situación anormal. Campaña quizás inspirada por elementos extraños.

La vida militar en Xauen se hace con la más absoluta normalidad, hasta el punto que los convoyes hacen sus servicios sin escolta. Los relevos de fuerzas indígenas se hacen de noche, sin que ocurra nada.

Se atiende principalmente en estos momentos, a todo cuanto afecta a obras públicas, carreteras y ferrocarriles que facilitan todas las operaciones y abastecimientos. El ferrocarril llega ya cerca de Ben-Carrich, en su construcción trabajan muchos rifeños, y prosiguen las obras activamente, estando completamente asegurado el abastecimiento de municiones, substancias etc.

Un periodista le preguntó como nos había acogido la población indígena de Xauen, contestando el general Berenguer que con gran júbilo, pues nos consideraban como a sus salvadores, ya que eran constantes víctimas de la cabila de Ajamas.

Respecto al régimen interior de Xauen hemos respetado el que teman, habiendo quedado reducida nuestra intervención a nombrar un interventor para que encauce el desarrollo de la política del Majzen, y una Guardia local, compuesta parte de Guardia Civil y parte de fuerzas del Majzen, que cuida del orden interior.

Han comenzado a establecerse servicios públicos, como el alumbrado, aguas, etcétera. El zoco se hace con absoluta normalidad, viéndose muy concurrido.

Cuanto obras se están realizando pueden dificultarlas algo los temporales; pero a fin de que la comunicación no se interrumpa se ha construido con gran actividad un puente sobre el Lucus.

La guarnición de Xauen la componen unos 3.000 hombres.

El ferrocarril de Tetuán a Xauen está en estudio.

Ahora nos ocupamos principalmente de estudiar la población indígena, pues como nunca habíamos tenido trato alguno con nosotros, desconocíamos estas cabilas.

Preguntósele cual era la importancia de la cabila A jamas, contestando que el problema de nuestra dominación en Yebala estaba reconcentrado en esta cabila, que es la más importante y guerrera y que en

un momento dado puede movilizar de ocho a diez mil hombres. Dada la importancia de esta cabila y las pocas relaciones sostenidas con nosotros, no tenemos más remedio que proceder con cautela, hasta que lleguemos a una relación constante, y vean los beneficios que les reporta su amistad con España.

De las operaciones que se están efectuando en Melilla, señaló la importancia de la ocupación del monte Mauro, que nos da el dominio de una zona que estaba como muerta para nuestra acción y que es un seguro escalón para la conquista de Alhucemas.

Un periodista le preguntó si íbamos a ocupar pronto Alhucemas, contestando el alto comisario que esta era una operación que por su importancia necesitaba una gran preparación y labor política. Todo en Marruecos se hace por etapas, y en este año el Ejército ha tenido una labor muy ruda, habiendo llegado a sitios donde hace seis meses no se soñaba que pudiéramos ir, y hemos demostrado una gran superioridad moral que hoy nos reconoce sin dísticos el enemigo.

De la riqueza de Xauen, dijo que tenía bastante importancia agrícola, sobre todo en olivos y viñedos.

Se le preguntó si para las nuevas operaciones no precisarían nuevas fuerzas europeas; contestando que no, que bastaba con las que continuamente estaba creando el Ejército del Majzen y las nuestras de población indígena, aunque para éstas tropezamos con la dificultad de que prefieren el trabajo en las obras públicas, donde cuentan con más jornal, sin exposición de ninguna clase.

—¿Y respecto de planes futuros?

—Todo, como ya he dicho, en Marruecos lo hacemos por etapas. Ahora nos queda por resolver lo de Alhucemas, y no cabe decir cuándo llevaremos a efecto las operaciones proyectadas. Desde luego, ahora con los licenciamientos y los temporales, se aplazan hasta la primavera. Cuando hayamos ocupado Alhucemas se llegará al problema de la ocupación del Rif.

Confirmó que con los franceses tenemos excelentes relaciones. Yo tengo una gran amistad con el general Lyautey, y se han cruzado telegramas afectuosísimos en las últimas operaciones.

—¿Y respecto a Tánger?

—Tánger—contestó—facilitaría extraordinariamente nuestra acción; pero es un problema que no me compete.

Terminó diciendo que su plan no era venir, por ahora, a Madrid; pero ya que he venido celebraré varias conferencias, y si las circunstancias no reclaman su regreso, pasará aquí las Navidades.

### La cabila Beni-Said, dominada

El general encargado del despacho de la alta comisaría de España en Marruecos al ministro de la Guerra:

«Tetuán 11 a las 22,30. (Recibido a las 9,45 del día 12).

Según me comunica comandante general Melilla, ayer fueron ocupadas y fortificadas posiciones Dar Ebdani y Sidi-Abdel sin dispararse un tiro y proseguido por interior cabila Beni-Said, ocupando también y fortificando las posiciones Tasi-Yhoren y alcazaba Hach Busián, cuyas ocupaciones se han realizado, debido a completa sumisión esta importante, hasta hoy rebelde cabila, que permitirá en lo sucesivo abastecer por mar y con más facilidad las posiciones meseta Chuleit.

Todos los jefes fracciones Beni-Said han sometido España incondicionalmente, dedicándose moradores faenas agrícolas paso nuestras columnas.

Comandante general manifiesta igualmente que en el día de hoy han sido ocupadas las posiciones de Timayach y zoco de Bu-Hermara sin resistencia, quedando terminado el plan de ocupación y dominio de Beni-Said, habiendo hecho toda la cabila acto de presencia y acatamiento en esta última, haciendo entrega del cañón que obraba en su poder perteneciente al cañonero General Concha, con ruego insistente de ofrecerlo a nuestro Rey.

### De Barcelona

Normalidad.—Sin incidentes.—Amenazas del Sindicato libre.—En libertad. Declaraciones.—Dice el gobernador. Los carreteros.

BARCELONA 13.—La situación puede considerarse como normalizada, no habiendo tenido, afortunadamente, confirmación los temores que existían el sábado por la tarde de que los obreros produjeran algunos incidentes al cobrar los jornales devengados. Muchos obreros entregaron sus «carnets» del Sindicato a los patronos, los cuales premiaron esta acción abonándoles los jornales correspondientes a los días de huelga.

El oficio que más contingente ha dado de obreros que han roto sus «carnets» ha sido el de cocineros y camareros, la mayo-

ría de los cuales se han reintegrado al trabajo.

Han abierto sus puertas al público gran número de cafés, restaurantes y bares que permanecían cerrados.

Los camareros y cocineros del hotel Ritz, que se declararon en huelga sin conseguir paralizar los servicios del hotel, que han estado a cargo del director y los altos empleados del establecimiento, han vuelto a ocupar sus puestos, entregando al entrar al trabajo los «carnets».

Por la tarde se reunieron los camareros, acordando separarse del Sindicato único, visitando al gobernador para notificárselo una Comisión de ellos, habiéndoles manifestado el señor Martínez Anido que al obrar así estaban amparados por la ley.

Por la noche se repartió un manifiesto del Sindicato libre en el que se dice que, si se les respeta, ellos respetarán a los demás; pero que por cada obrero del Sindi-

cato libre que caiga herido, ellos matarán a 25 del Sindicato único, empezando por el delegado del taller en que trabaje el herido.

Ha sido puesto en libertad el periodista Pintado, encarcelado por la publicación de un artículo.

Han prestado declaración Pilar Pagés y un cartero llamado José Piferrer, que ha quedado incomunicado hasta que se aclare cierta noticia sobre un soldado que está prestando servicio en Marruecos.

Los carreteros han dado por terminada la huelga, quedando sin reanudar el trabajo un centenar porque los patronos quieren obligar a trabajar más horas.

También han reanudado el trabajo los obreros de la industria siderúrgica de la barriada de Casa Antunes, estando aun paralizadas sin embargo las obras de la Casa de Correos por el mantenimiento del paro por los obreros picapedreros.

Al recibir por la noche el gobernador a los periodistas les manifestó lo siguiente:

El acuerdo de los camareros de separarse del Sindicato tiene mucha importancia, porque demuestra que los obreros se cansan de las tiranías e imposiciones. De todos modos, como es fácil que alguno siguiese cotizando, adoptaré toda clase de medidas para impedirlo. Hay que perseguir a los delegados de los Sindicatos, que son los que hacen más daño, pues son los que coaccionan a los obreros y perciben las cotizaciones. Contra ellos he de adoptar las medidas más enérgicas de mi repertorio. Dentro de un par de días les diré a ustedes algo más sobre esto.

### La situación financiera de Francia

Reducciones en el presupuesto de gastos

PARIS 22.—Ante la Comisión de Hacienda del Senado han informado el presidente del Consejo de ministros, Sr. Leygues, y el ministro de Hacienda, Sr. Marsal, acerca de la situación financiera y de los medios para equilibrarla, adoptando luego la Comisión una orden del día que dice:

«La Comisión levanta acta de la declaración del Gobierno, el cual se compromete a exponer en el más breve plazo posible la situación completa de los compromisos del Estado y las medidas con que piensa hacer frente a ellos».

Asimismo levanta acta de que el Gobierno declara que está dispuesto a realizar inmediatamente una reducción de cinco mil millones en el presupuesto de 1921.»

Al salir de la junta celebrada por la Comisión el presidente del Consejo, Sr. Leygues, y el Sr. Marsal se han manifestado muy satisfechos por el apoyo hallado en las Comisiones a los proyectos del Gobierno de reducir los gastos armonizándolos con los ingresos.

El Sr. Marsal dijo que, además de la disminución de los presupuestos de los diferentes ministerios, el Gobierno realizará nuevas compresiones con objeto de rebajar de 27.800.000 a 24.800.000 millones el total del presupuesto de gastos, confirmando que el Gobierno no piensa establecer ningún impuesto nuevo.

### La rebelión en Irlanda

Continúan los ataques de los «sinn-feiners».

LONDRES 12.—Los «sinn-feiners» continúan atacando los puestos de Policía, que se salvan gracias a los refuerzos que se les han agregado y a las barricadas que los defienden.

Esta mañana, en Dublín, la Policía y las tropas practicaban un registro en una casa del centro de la ciudad. Al llegar las autoridades, tres hombres intentaron escapar. Los soldados dispararon. Uno de los fugitivos resultó muerto y los otros se entregaron. En la casa se encontraron bombas dispuestas para ser empleadas, bombas en preparación, pistolas, granadas, municiones, paquetes de melinita y documentos importantes.

Cerca de Charteyon, anoche, un autocamión militar, en el que iban dos oficiales y 20 soldados completamente equipados, fue atacado por varios individuos escondidos entre los árboles de la carretera.

Las tropas contestaron a los disparos; pero los asaltantes huyeron.

Un oficial y tres hombres resultaron heridos.

En Fermoy, en otro ataque de los «sinn-feiners», ha resultado un soldado muerto y 15 heridos, uno de ellos gravemente.

La ley marcial  
LONDRES 12.—La Gaceta de Dublin anuncia la proclamación de la ley marcial y condado de Cork, condado de Tipperary, condado de Kerry y ciudad y condado de Limerick.

Dos batallones de infantería han recibido orden de estar preparados para marchar a Irlanda.

### Advertencia.

Ayer no se publicó este diario por haberse declarado inesperadamente en huelga una gran parte de los operarios de la imprenta en que se confecciona este diario.

Habiéndose sustituido por otros tipógrafos, los que abandonaron el trabajo, reanudamos nuestra comunicación con el público y le rogamos nos perdone las deficiencias.

### LAS ELECCIONES

#### Se eligen 93 diputados por el artículo 29

Anteayer, conforme determina la ley Electoral, se verificó la proclamación de candidatos a diputados a Cortes y aplicación del artículo 29.

En virtud de dicho artículo han sido elegidos noventa y tres diputados sin lucha. Pertenecen a todos los partidos políticos los así nombrados, a excepción del partido socialista.

De la lista que a continuación publicamos, no es fácil deducir cuál ha de ser el resultado definitivo de las elecciones, pero desde luego indica cuál es el criterio del cuerpo electoral, y proporcionalmente es muy posible que se mantenga en el resultado general de las elecciones la ponderación de fuerzas políticas que se evidencia en la ya efectuada aplicación del art. 29.

Sólo haremos notar que en las últimas elecciones, el número de diputados elegidos por el art. 29, sólo fué de 81, es decir, que se aplicó dicho artículo en menor proporción que en las elecciones presentes.

La primera certificación llegada ayer al Congreso fue la de la elección por Ocaña a favor del señor D. Quintín Escobar.

#### Proclamación de diputados por el art. 29.

He aquí la lista oficial facilitada ayer en el Congreso y Ministerio de la Gobernación:

**Albacete.**

Dolores.—D. Vicente Ruiz Valarino.

**Avilés.**

Piedrahíta.—D. Jorge Silvela Loring.

**Badajoz.**

Almendralejo.—Señor marqués de Valderrey.

**Baleares.**

Palma de Mallorca.—Señores conde de Sallent, D. José Socías Gradols, D. Antonio Maura y Montaner, D. Alejandro Roselló y D. Luis Alemany Pujol.

**Barcelona.**

Igualada.—D. Manuel Girona y Fernández Maqueira.

**Burgos.**

Aranda de Duero.—D. Santos Arias de Miranda.

**Miranda.**

Villarcayo.—Señor marqués de Arriluce de Ibarra.

**Cádiz.**

Medina Sidonia.—D. Serafín Romeu Fagés.

**Canarias.**

Gomera.—D. Benito Pérez Armas.

Lanzarote.—D. José Bethancour.

**Castellón.**

Segorbe.—D. Juan Navarro Reverter y Gomis.

**Ciudad Real.**

Daimiel.—D. Arsenio Martínez de Campos, marqués de la Viesca.

**Córdoba.**

Cabra.—D. José Sánchez Guerra.

**Coruña.**

Betanzos.—D. Pedro Seoane y Varela.

Corubián.—D. Benito Blanco Espada.

Coruña.—D. José del Moral Sanjurjo, señor marqués de Figueroa y D. Alonso Gullón y García Prieto.

Puertedeume.—D. Julio Wais San Martín.

**Cuercos.**

Cañete.—D. Enrique M.º de Arribas y Turull.

**Gerona.**

Figueras.—D. Augusto Ruy Suñer.

**Granada.**

Albuñol.—D. Santiago Alba Bonifaz.

Baza.—D. Melchor Sáiz Pardo.

Guadix.—D. Antonio Marín Hervás.

Loja.—D. Gonzalo Fernández de Córdoba y Morales.

Orgiva.—D. Natalio Rivas Santiago.

**Guadalajara.**

Brihuega.—D. Ramón Arana y Uribe.

Molina.—D. Juan Núñez Anchintegui.

Pastrana.—D. Manuel Soto Redondo.

Sigiüenza.—D. Miguel Sánchez Dalp y Calonge de Guzmán.

**Guipúzcoa.**

Azpeitia.—D. Manuel Senante.

Zumaya.—D. Alfonso Churruga.

Tolosa.—D. Ricardo Oreja.

**Huesos.**

Barbastro.—D. Antonio Aura Boronat.

**Jalón.**

Ubeda.—Señor conde de la Dehesa de Velayos.

**León.**

Astorga.—D. Manuel Gullón García Prieto.

La Vecilla.—D. Fernando Merino Villarino.

León.—D. Fernando Zapico Menéndez.

Ponferrada.—D. José López y López.

Riño.—D. Mariano Mollada Garcés.

Valencia de Don Juan.—D. Mariano Alonso Castrillo.

**Logroño.**

Arnedo.—D. Isidoro Rodríguez Sánchez Guerra.

Logroño.—D. Amós Salvador y Carerras.

Santo Domingo de la Calzada.—D. Miguel Villanueva y Gómez.

Torrejón de Ardoz.—D. Alberto Villanueva Layen.

### Lugo

Chantada.—D. Leonardo Rodríguez Díaz.

Fonsagrada.—D. Manuel Portela Valladares.

Ribadeo.—D. Ramón Bustelo y González.

### Mañana

Antequerá.—D. Juan Luna Pérez.

Córdoba.—D. Eduardo Ortega Gasset.

### Navarra

Pamplona.—D. Manuel de Aranzadi,

D. Félix Moreno y D. Joaquín de Balesena, y Azcarate.

Tudela.—D. José María Mendizábal.

### Oviedo

Castr. pol.—D. Melquiades Álvarez y González.

Infiesto.—D. Manuel Argüelles y Argüelles.

Luarca.—Señor marqués de Teverga.

Llames.—Señor marqués de Argüelles.

Tineo.—Sr. Marqués de Lema.

### Palencia

Astudillo.—D. Ignacio E. de la Portilla.

Carrión de los Condes.—D. Manuel Martínez de Azcoitia.

Palencia.—D. Abilio Calderón Rojo.

Saizadana.—Sr. Marqués de Valdavia.

### Pontevedra

La Cañiza.—D. Alejandro Mon y Landa.

Puenteardeas.—D. Manuel Fernández Barrón.

Vigo.—D. Angel Urzáiz Cuesta.

Tuy.—D. Mariano Ordóñez García.

Puente Caldelas.—D. Raimundo Fernández Villaverde y Roca de Togores.

Cambados.—D. Wenceslao Garra.

Lalin.—D. Manuel Sainz de Vicuña.

### Salamanca

Ciudad Rodrigo.—D. Clemente de Velasco y Sánchez Arjona.

Peñaranda de Bracamonte.—Sr. Marqués de Flores Dávila.

Sequeros.—D. Eloy Bullón Fernández.

### Santander

Cabuérniga.—D. Pablo de Garnica y Echevarría.

### Segovia

Cuellar.—D. Mariano Matesanz de la Torre.

### Tarragona

Gandesa.—D. Juan Caballé Goyeneche.

### Teruel

Alcañiz.—D. Rafael Andrade Navarrete.

Montalbán.—D. Carlos Castell y González.

### Toledo

Ocaña.—D. Quintín Escobar.

Orgaz.—D. José Díaz Cordovés Gómez.

Talavera de la Reina.—D. Tomás de Beruete y Udaeta.

Torrijos.—D. Manuel de Taramona y Díaz de Entresotos.

### Valencia

Albaida.—Señor conde de Torreñiel.

### Valladolid

Medina del Campo.—Señor conde de Gamazo.

Naval Rey.—D. José María Zorita.

Villalón.—D. Santos Vallejo.

### Zamora

Benavente.—D. Leopoldo de Tordesillas.

### Zaragoza

Caspe.—D. Angel Ossorio y Gallardo.

Egea de los Caballeros.—D. José Gascón y Marín.

### Filiación política y resumen de los elegidos

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron el siguiente resumen oficial de los candidatos proclamados ayer diputados por el art. 29:

Conservadores.....	37
Mauristas.....	8
Ciervistas.....	1
Romanonistas.....	12
Demócratas.....	17
Albistas.....	7
Reformistas.....	1
Regionalistas.....	1
Jaimistas.....	2
Republicanos.....	2
Integristas.....	1
Liberal independiente.....	1
Total.....	90

Según nuestros datos, el total se eleva a noventa y tres, teniendo que añadir una unidad a cada uno de los grupos conservador, albista y romanonista.

En las últimas elecciones generales celebradas en 1919, fueron proclamados 81, diputados por el art. 29 clasificados de la siguiente forma:

Conservadores.....	27
Mauristas.....	12
Demócratas.....	13
Romanonistas.....	11
Ciervistas.....	5
Albistas.....	3
Independientes.....	3
Republicanos.....	2
Reformistas.....	2
Gassetistas.....	1
Regionalistas.....	1
Católicos.....	1
Total.....	81

### Proclamación de candidatos

GUADALAJARA 12.—Ha tenido lugar en la Audiencia la sesión de la Junta del Censo, para la proclamación de diputados a Cortes, habiendo sido proclamados diputados por el art. 29, D. Ramón Arana, conservador, por Brihuega; D. Juan Núñez, conservador, por Molina; D. Manuel

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.  
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.  
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y así que nunca ha conocido a Dios envíe este libro el hábito de la divina palabra.  
HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; o Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUBSICA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TRTUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.  
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.  
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.  
SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL

## Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

## MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA DE CUBA-MÉJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Híbe y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruñía, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. FRANCIA: NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS MARITIMOS ~~~~~ ALCALA, 43



## EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A DIAZOS

DIRIGIDA EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PRODUCCION

COMPANIA ANONIMA CALDE

MADRID, SAN JERONIMO BARCELONA, CONDE DE DURO

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NÚM. 17 DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAVANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

### GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
Quilgas casa GRINDAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAULT  
3, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLÉ DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS  
COLERA, GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarreas y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos de gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún elemento nocivo y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La cuestión del pan

La sesión del sábado en el Ayuntamiento

A las once da principio la sesión, presidi- da por el señor conde de Limpias. Se acuerda que en la mesa los asuntos que pueden ser objeto de discusión, con objeto de que se dedique toda la sesión a abordar el problema del pan.

14 que ahora da, con lo que en vez de mejorar, complica el problema. Interin el Ayuntamiento encuentra la necesaria solución. El señor alcalde lamenta la actitud en que se ha colocado el Sr. Alvarez Arranz, y dice que la propuesta de la minoría socialista no es incompatible con la que ahora se discute.

Del Extranjero

El Rey Constantino sale el lunes para Grecia

ATENAS 10.—El Sr. Guenaris ha manifestado a los periodistas que el Rey Constantino saldrá el próximo lunes de Lucerna, con dirección a Grecia.

Una nota francesa

PARIS 10.—Telegrafían de Atenas que el ministro de Francia en aquella capital entregó el día 9 al Gobierno Rhallys una nota del Gobierno francés, análoga a la entregada por el ministro de la Gran Bretaña, anunciando que Francia retiraría toda ayuda a Grecia en el caso de que llegase a ser un hecho la restauración de Constantino en el Trono.

Las cifras del plebiscito

ATENAS 10.—Los resultados oficiales del plebiscito para resolver la cuestión de la sucesión al Trono, arrojan 999 954 votos en favor de la deposición de Constantino, y 110.383 en contra.

Una tragedia cinematográfica

SANTA ROSA (California) 10.—Esta mañana se ha desarrollado en las inmediaciones de esta ciudad un dramático suceso, que ha impresionado grandemente a la población.

Hallábase presos en el cárcel tres individuos, convictos del asesinato de dos detectives y del asalto del condado de Sonora. Esta madrugada, a las doce y media, un grupo formado por un centenar de individuos, que cubrían su rostro con antifaces negros, penetró a viva fuerza en el recinto de la prisión, reduciendo a los carceleros a la impotencia y apoderándose de los llaves.

El Sr. López Baeza hace análoga protesta con extensión a la resolución debatida, censurando al alcalde, a lo que se asocian los alistas y reformistas, anunciando para la próxima sesión un voto de censura para la Presidencia, y se levanta la sesión a las tres de la tarde.

Tron asaltado

BELFAST 11.—Un numeroso grupo de simpatizantes logró apoderarse anoche de toda la correspondencia que conducía un tren, en la estación de Bunrana, huyendo sin ser hostilizados.

Acorazado brasileño en Francia

CHERBURGO 11.—El acorazado brasileño Sao Paulo, comandante Sr. Tancredi Jomensara, fundó ayer en esta rada, procedente de Amberes.

Descarriamiento

ANCONA 11.—Entre las estaciones de Varano y Cosma, ha descarriado un tren de mercancías, volando 18 vagones.

especialmente en el conflicto que pudo evitarse en Aquisgran, donde más de 20.000 obreros solicitaban, desde el mes de agosto, un aumento en su salario, y que terminó por la aceptación del proyecto de conciliación redactado por la Alta Comisión, que evitó de este modo la huelga.

Un banquete canadiense

PARIS 11.—El comisario del Canadá en Francia, Mr. Philippe Roy, ha dado una comida en honor del senador canadiense mister Bsaubien, en el Círculo interaliado, a la que asistieron numerosas personalidades francesas y británicas.

Mister Roy recordó el casón filial de los canadienses hacia Francia, añadiendo que su más ferviente deseo era el de la realización de una alianza, cada día más fuerte, entre Inglaterra y Francia, y que el mayor deseo de los canadienses es el de que se estrechen cada día más los lazos de amistad y el intercambio intelectual entre el Canadá y Francia.

Huelga terminada

ROMA 11.—Ha terminado la huelga que sostenían los obreros electricistas, habiéndose reanudado el trabajo en todas partes.

Choque de trenes

BRUSELAS 11.—En la línea de Bruselas a Peninghen, se ha producido un choque de trenes, destruyéndose varios vagones de ambos convoyes y resultando veinte personas heridas, ocho de ellas de gravedad.

Wilson y Bourgeois propuestos para el Premio Nobel

CRISTIANIA 11.—Han sido propuestos para el Premio Nobel de 1920 el Presidente Wilson y M. León Bourgeois.

Indemnización a los funcionarios

BERLIN 10.—El Consejo de Imperio ha aprobado un proyecto de ley, presentado por el ministro de Hacienda, aumentando la indemnización atribuida por cargas de familia a los funcionarios del Estado.

Un terremoto

ROMA 11.—El diario Il Tempo publica un telegrama de Valona, anunciando que todas las ciudades y pueblos de la región de Tepeleni han sufrido terribles daños a consecuencia de un temblor de tierra violentísimo.

La ciudad de Tepeleni ha resultado totalmente destruida a consecuencia del terremoto. Según las primeras noticias recibidas acerca de esta catástrofe, han perecido más de 200 personas, y han quedado sin albergue 15 000 familias.

Desbarriamiento

CHICAGO 11.—El Comité socialista nacional ha aprobado una resolución declarando que el partido socialista norteamericano se halla con alma y corazón al lado del Gobierno soviético de Rusia.

De Sociedad

La Reina Natalia de Serbia ha llegado a Biarritz, donde pasará todo el invierno. —Ha llegado a Roma la Princesa Nieves Massino Borbón.

—El conde de Saint-Aulaire presentará al Rey Jorge, de Inglaterra, el día 20 del próximo mes de enero, las cartas credenciales que le acreditan como embajador de Francia en la Gran Bretaña.

—El diplomático español D. José Murrieta se ha trasladado de Londres a París. —El hijo de la condesa viuda de Viñafiorida, D. Joaquín de Osuna, ha sido nombrado cónsul de Chile en Madrid.

Para asistir a la boda de su prima la señorita de la Mina, ha llegado a Madrid el duque de Alba. La duquesa de Alba continúa en París, muy mejorada.

—En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la condesa de Torres Secas, con el capitán de Infantería D. Alberto Moreno y Abella, hijo de la marquesa viuda de Borja.

—En Sevilla se ha celebrado el matrimonial enlace de la señorita Blanca Dávila y Garvey, hija de los marqueses de Villamarite, con D. Jerónimo Domínguez y Pérez de Vargas, hijo de la baronesa viuda de Gracia Real.

Les apadrinaron la madre del novio y el padre de la novia. —En la Hedwigskirche, de Berlín, se celebró el enlace de la señorita Adina Cecilia Kohler, con el joven marqués de Bandedito.

Procedentes de Londres y París, han regresado los marqueses de Urquijo. También de Londres y París, donde ha pasado una larga temporada, ha regresado el brillante cronista de El Imparcial, don Eugenio R. de la Escolera (Monte-Cristo).

Han regresado de Las Fraguas la duquesa viuda de Santo Mauro y sus hijas la marquesa de Santa Cruz y la condesa de San Martín de Hoyos.

Asimismo han regresado: de su finca de Jacarilla, los duques de Cuba. Acompañado de su esposa se encuentra en Madrid, de paso para Portugal, adonde ha sido trasladado, D. Francisco Arce, secretario hasta hace poco de la Legación de Cuba en Cerceas.

Ha sido puesta de largo la señorita Joaquina Luque, nieta de la marquesa viuda de este apellido.

Está recibiendo muchas felicitaciones como motivo de haber ingresado en la Escuela Naval, D. Dámaso Berenguer, hijo del alto comisario en Marruecos.

El sábado visitaron al ministro de Hacienda el marqués de Comillas y el presidente del Fomento Nacional de Barcelona.

SUCESOS

Robo

José García Muñoz, de cuarenta y seis años, que vive Claudio Coello, núm. 99, portaría, denuncia que, violando la cerradura de su buhardilla, le han sustraído el viernes varios objetos.

Atentado

Narciso Alvarez, de quince años, que vive en la calle de San Vicente, núm. 58, tienda de ultramarinos, fue detenido en la calle de Amaniel, por el soldado Gerardo Crespo, al que trató de agredir con una piedra.

Quemaduras

En la calle del Aguila, núm. 17, se cayó a un brasero la niña de dos años, Gloria García García, la cual se produjo quemaduras de segundo grado en la cara y manos.

EL VIOLINISTA VECSEY

El famoso Vecsey, considerado universalmente como uno de los más grandes violinistas, dará un concierto en el teatro de la Comedia hoy martes, a las cinco y media de la tarde, con el atrayente programa que damos a continuación:

I.—«Sona» (El Trino del diablo). Largohetto affetuoso. Tempo justo. Grave, Tartini.—«Romanza en fa mayor», Bachoven. «Airs y Preludio», Bach.

II.—«Concierto en re». Introducción. Adagio religioso. Final, Vieuxtemps.

III.—«Aires rusos», Wieniew ky.—«Danza de las brujas», Bazzini.—«Parrage», Pagenini.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 8,30, Sigfrido.

ESPAÑOL.—A las 10 (popular a precios populares), último representación de La vida es sueño y El marido de su viuda.

PRINCESA.—(Compañía Francisco Moreno)—A las 10, El culto tormento (estreno) y Yo mo, tu amas...

CENTRO.—A las 10, La cartera del muerto.

LARA.—A las 6, Cristobalón (últimas representaciones) y La madrina de guerra.

A las 10,15, Lectura y escritura y Al natural.

ESLAVA.—A las 6, La mujer fatal y Rosina es frágil.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Cupido bol cheviki y Rocio le Canastera.

A las 10,15, Alfonso XII, 13.

APOLO.—A las 6, Triunferías (dos actos) A las 10, La tejadora, La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las 10,30, Chilindrón, Estuche de monerías y Molinos de viento.

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—A las 6,30 (extraordinaria), Mi sobrino Fernando.

A las 10,15, El Machacante y Colilla IV.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, Yo quiero un marido infiel.

A las 10,30, Yo quiero un marido infiel.

PRICE.—A las 6, matiné a beneficio del Aguinaldo del Soldado de Marruecos, Faty Sheriff, del programa Ajuria; Balla Sylvie; por los cuadros líricos; la preciosa comedia del programa Ajuria, Divorcémonos, y el cuadro lírico La meja de los lunares.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las 6, y a las 10—Películas. Anita Marín, Linda de Vini y Donni (éxito enorme).

MADRID CINEMA.—A las 4,15, y 9,30, Cinematógrafo, programa del Royalty.—Varietés.—Carmelita Española, Los morgados, Salomé Marín, Jesusa Lazcano y Kmilia Bracamonte.

«Sindicato de Publicidad», Barbieri, 8

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Academia de la Historia

A su última sesión, que ha tenido gran importancia, concurrió el Sr. D. Bernardino Corral, vicescudel de España en Concepción (Chile).

El Sr. Corral hizo elocuente exposición de un proyecto, ya aprobado por el rector de la Universidad de Santiago de Chile, señor Amonelegui, y otras ilustres personalidades de aquel país, a fin de llevar a cabo la patriótica idea de crear en la conciencia de la juventud chilena y la de toda América, un nuevo sentimiento de adhesión a España, por medio de los textos que en las aulas se dan desde la educación elemental de los niños, hasta los grados superiores de todas las carreras.

Los textos en que en la actualidad se educa toda la juventud americana, transpiran el odio contra España, cultivado por las naciones rivales norteamericanas, desde que se iniciaron las primeras armas de la separación e independencia de nuestras antiguas colonias.

Este pensamiento, apoyado por la Real Academia de la Historia, fue llevado al próximo segundo Congreso de Historia y Geografía hispanoamericana, que se celebrará en Sevilla en el mes de abril. La Academia unánime aplaudió calurosamente el pensamiento del Sr. Corral.

Fueron reelegidos en sus cargos respectivos de tesorero y vocal de la Comisión de Hacienda, los Sres. Herrera y Blázquez. Layeron informes los Sres. Lampérez y Vives.

Al levantarse la sesión, llegó la noticia del fallecimiento del señor marqués de Foronda, cuya muerte ha sido muy sentida en aquella Corporación.

El Sr. Asprón, como teniente de alcalde, protesta de las frases pronunciadas por el Sr. López Baeza sobre que el alcalde ejerce coacción sobre ellos.

El Sr. Marcos Manchón, por los alistas, significa que votarán en contra de la moción.

El Sr. Silva se muestra coincidente con tal criterio.

El Sr. Reglero censura al Concejo porque no se aprovechó de los requerimientos que le hizo el Sr. Burgos Mezo siendo ministro de la Gobernación, para que municipalizase el servicio de elaboración y suministro de pan.

El Sr. Martín, por los reformistas, califica de comedia todo lo que está haciendo el Ayuntamiento, declaración que es subrayada por interrupciones y protestas.

El Sr. García Revenga aboga por la aceptación de la propuesta de la Alcaldía, que es la única viable para resolver el problema.

Significa que no hay que engañarse, manteniendo un régimen de ficción que no puede perdurar un momento más si no se quiere, seguir, teniendo al vecindario en una situación insostenible.

Desmenuza punto por punto las críticas opuestas por varios ediles a la moción e insiste en que la votará en su totalidad.

El Sr. Alvarez Arranz anuncia que votará en contra de ella porque no se encuentra asistida por ninguna opinión, y creer que sólo se conseguirá dar larga al conflicto del pan. Precisa una solución que resuelva el conflicto de una manera estable y esto se conseguiría en parte si el Gobierno facilitara 24 vagones de harina de tassa en vez de



Esta marca caracteriza la

Maquinaria Eléctrica construida por Sociedad Española de Electricidad

ASEA

MADRID: Montalbán, 13

Soto, liberal, por Pastrana, y D. Miguel Sánchez Dalp, liberal, por Sigüenza.

Por el distrito de Guadalajara se han proclamado el conde de Romanones y don Luis Fernández Navarro, agrario. A pesar de que los poderes de éste eran defectuosos, el conde de Romanones pidió a la Junta la proclamación de dicho candidato, para no ser elegido por el art. 29.

Este rasgo del conde de Romanones ha sido objeto de grandes elogios.—Infante.

Actitud plausible

Un diputado por el artículo 29 que renuncia la elección

Facilitamos al lector copia de la renuncia que nuestro ilustre amigo y jefe ha hecho de su elección por Guadalajara, en virtud de la aplicación del artículo 29 de la ley Electoral. Dice así:

«Excmo. Sr.: El que suscribe, enterado de que la Junta provincial del Censo de Guadalajara rechaza la propuesta formulada por D. Luis Fernández Navarro y me proclama diputado electo por el distrito de Guadalajara, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral, fundándose para ello en que uno de los poderes presentados por el citado Sr. Fernández Navarro adolece de ciertos defectos, no estando conforme con dicho criterio, pues siempre ha entendido que el referido artículo 29 sólo debe aplicarse cuando sea indubitable que únicamente existe una propuesta de candidato.

Solicitó de la Junta que, antes de dar el acto por terminado y se extiende a firme el acta, vuelva de su acuerdo y proclame candidatos por el distrito de Guadalajara a ambos solicitantes para que se verifique la elección el próximo día 19 del corriente mes.

Guadalajara, 12 de diciembre de 1920.—C. de Romanones.

La votación de compromisarios.

Habiéndose dirigido al ministro de la Gobernación consultas acerca de las personas con derecho a votar compromisarios para la elección de senadores que ha de celebrarse el 2 de enero próximo, motivadas por la circunstancia de haberse constituido los Ayuntamientos en 1.º de abril, cuando ya había tenido efecto la publicación de las listas definitivas de electores para compromisarios, formadas a tenor del art. 25 de la ley Electoral de 8 de febrero de 1877, se contesta en la Gaceta con una Real orden disponiendo que se resuelvan las dudas de conformidad con lo dispuesto en el decreto de 19 de febrero de 1918, que establece el vigor absoluto de las listas en lo referente a los vecinos mayores contribuyentes; y que en cuanto a los concejales, se consideren sustituidos en dichas listas los nombres de los que han cesado de actuar con los de los que ejerzan legalmente tales cargos el día señalado para la elección de dichos compromisarios.

La lucha en Lugo.

LUGO 13.—Han sido proclamados diputados por el art. 29 los Sres. D. Leonardo Rodríguez, romanonista, por Chantada; por Ribadeo, D. Ramón Bustelo, también romanonista, y por Fonsagrada, el prietista D. Manuel Portela.

En Chantada es la primera vez que se aplica el art. 29 en elecciones generales.

En Monforte se lleva la lucha bastante reñida. Parece que lleva ventaja el Sr. Sabucedo, ministerial, contra el exministro maurista D. Antonio de Goicochea.

Y por Mondoñedo, se cree que triunfará el Sr. Lázcano, cervista.—Corresponsal.

El Sr. Lerroux, candidato por Zaragoza.

ZARAGOZA 11 (8 noche).—El partido radical ha decidido proclamar candidato por esta circunscripción a D. Alejandro Lerroux, y se asegura que su candidatura será anunciada como popular ó nacional, y que la apoyarán importantes elementos que militan fuera del campo republicano, al menos, es la creencia de los que han organizado esta empresa electoral.

PARA ABARATAR A VIDA

Las Cooperativas de empleados

El Liberal publica una interesante información sobre el proyecto de constitución de Cooperativas para los funcionarios públicos.

Al final de dicha información pone en boca del ministro del Trabajo las siguientes declaraciones, que marcan la orientación del Gobierno en este asunto:

«Es cierto que el Sr. Domínguez Pascual y yo, con la orientación recibida de nuestro ilustre jefe, Sr. Dato, cuyos antecedentes en materia social son tan hermosos, hemos dado cima al proyecto de Cooperativas, en cuya labor nos prestaron valiosa ayuda dos competentes funcionarios del Estado; es igualmente cierto que el jefe del Gobierno, de quien dependerá el nombramiento de los funcionarios que, en nombre del Estado, intervengan en la administración de las Cooperativas, someterá a la sanción real el estudio proyectado, cuya copia estaba corrigiendo cuando han llegado ustedes; cierto también que en líneas generales responde a lo que ustedes han leído; pero, aunque el hecho en sí no tuviera importancia, ¿se usted que se puede autorizar la publicación en su totalidad de este proyecto antes que sea conocido del Rey y él le preste su aprobación? Yo, acaso porque soy el menos padre de esa criatura, aunque las Cooperativas dependen del Ministerio que regento, me declaro muy satisfecho del proyecto, creo que ha de ser acogido con gran alegría, y espero que ha de contribuir muchísimo al rápido abaratación de la vida, porque el ejemplo de las Cooperativas para funcionarios despertará el estímulo en otras clases sociales, que se agruparán igualmente empujadas por el instinto defensivo. Y esas nuevas Cooperativas ostarán también, si lo cesan, con la acción vigilante del Estado.

No por eso sentamos plaza en política de intervencionistas; hay que ser oportunistas.

El Sr. Dato lo fue siempre. Los que lealmente nos hemos nutrido con sus enseñanzas creemos lo mismo.

En esta ocasión me parece que hemos estado oportunos, y aspiramos además a haber acertado. Esta será nuestra mayor satisfacción.»

Declaraciones del vizconde de Eza

La Correspondencia Militar visitó el viernes al ministro de la Guerra, obteniendo de él las siguientes declaraciones sobre la carta de Mr. Jouhaux:

«He leído en El Sol de hoy la carta que Mr. Jouhaux dirige al jefe del Gobierno español. Claro está que, como miembro del Gabinete, y como ciudadano de mi país, me bastaría con recoger, para subscribirlo, el último renglón del comentario que el periódico inserta en cuanto a dicha carta respecto de regir nuestra vida interior; pero me cumple, además, por la alusión personal que en dicha carta se me hace, llamar la atención al firmante de ella respecto de la respuesta que él mismo se da, puesto que habla de que España se ha adherido internamente a la aplicación del principio de libertad y de derecho del trabajo, deseando todos que sea respetado el derecho de organización y de defensa de la clase obrera para la obtención legítima de sus reivindicaciones económicas y políticas.

A esto se ha adherido siempre el partido conservador desde los tiempos del inicio de la política social en España. D. Antonio Cánovas del Castillo, y a eso fui yo en nombre de España a la Conferencia Internacional de Washington. Pero lo que no puede nadie de buena fe amparar ni defender es el derecho al atentado ni a la erección del crimen en instrumento de gobierno, y a esto es a lo único que el Gobierno actual se opone y lo que hay que perseguir con todo rigor, confiando esta Gobierno en que algún día la clase obrera se emancipará de aquellos que con sus crímenes le niegan el acceso legal para obtener el respeto y la simpatía de las demás clases sociales.

Cuidan, por consiguiente, los directores de esos movimientos obreros de vivir dentro de la ley, baste sobre la cual cabe siempre la inteligencia, porque de lo contrario no habrá Gobierno que pueda prescindir de la obligación de recordarles el imperio de esa ley misma, asiento único de la libertad y del derecho al trabajo que yo, como representante de España, he suscrito en el extranjero.»

El personal del ferrocarril de Utrillas ha reanudado el servicio y se han retirado los equipos militares que sustituyeron a los huelguistas y las parejas de la Guardia civil que custodiaban la estación.

El gobernador continúa recibiendo felicitaciones por la solución de los conflictos, figurando entre las comisiones que han acudido a felicitarle algunas de obreros.

También le visitó otra de obreros típorgrafos para pedirle la libertad del presidente del Sindicato, la cual les fué denegada hasta que se aclaran ciertas sospechas de responsabilidad del detenido.

Tranquilidad.—Más detenidos.—Comerciantes multados.—Apertura de teatros y cafés.—Los periódicos reanudan su publicación.

VALENCIA 13.—Ayer y anteyar transcurrieron en medio de la mayor tranquilidad, habiendo abierto el sábado los comercios y circulando ya casi todos los tranvías. También se publicaron ya los periódicos de la noche.

El gobernador mandó al matadero fuerzas suficientes para que los matarifes que quieran hacerlo puedan sacrificar reses sin temor a ser coaccionados.

Esta madrugada fueron detenidos Angel Martínez, Antonio Carreño, Antonio Mar, José Simarro, Antonio Jiménez, Juan Ferrández, Pascual Vivó, José Sánchez, Ramón Tárrega, Enrique Foret, Alejandro Montón, Tomás de la Flor, Manuel Cabo, Luis Palmero y Adolfo Roig.

Según el gobernador, entre éstos los hay muy peligrosos.

El gobernador facilitó a la Prensa una lista de los comercios multados con 500 pesetas por no abrir sus puertas.

En la relación figuran cinco cafés, siete siete casas de tejidos, cuatro almacenes de muebles, cinco pastelerías y una ferretería.

Los patronos carniceros estuvieron, hasta el anoche en el matadero, sacrificando reses para abastecer a la ciudad.

También han abierto ya los teatros y cines.

Los barberos.—Estado de las huelgas SEVILLA 13.—Ante el retraimiento del público de las barberías, por el aumento de los precios, los ingresos se han resentido tanto que los mismos oficiales han pedido que se les rebaje una peseta del jornal diario.

Los maestros no han aceptado la petición y ofrecen a los oficiales el 60 por 100 de los ingresos, creyéndose por esto que hoy estallará la huelga.

Manifiesto sindicalista.—Gestiones para solucionar el conflicto

OVIEDO 13.—Un grupo de sindicalistas recorrió el sábado en manifestación las calles de Mieres sin conseguir que el comercio cerrase las puertas ni que las obras de construcción del edificio que se destina a Centro Obrero se suspendiesen.

En virtud de los requerimientos del Congreso minero, ha comenzado el gobernador militar, general Bermúdez de Castro, las gestiones para el arreglo de la huelga.

A estos efectos confirió con el presidente del Comité ejecutivo del Sindicato minero, y con el ingeniero jefe de Minas, a los que ha encargado que estudien el conflicto y presenten fórmulas de avenencia.

Nuevas detenciones.—Huelga de fundidores LOGROÑO 13.—Se han practicado registros en los domicilios de Juan Herrera Muro y Sinfiriano Robles, presidente y vicepresidente del Sindicato único de Arnedo.

Se encontraron carnets de identidad, cartuchos de dinamita, cápsulas, mechas, fulminantes y navajas de grandes dimensiones.

Ambos individuos han ingresado en la cárcel.

Se han declarado en huelga los fundidores.

OBREROS Y PATRONOS

Conflictos sociales

La situación en Zaragoza

ZARAGOZA 11.—Los camareros que prestaban sus servicios en los hoteles de esta capital han reanudado el trabajo.

El partido radical ha proclamado candidato al Sr. Lerroux, quien será apoyado por otros elementos.

El gobernador ha advertido a la Federación Patronal, que procederá contra éstos, si autorizan la actuación de los delegados de los Sindicatos, en lo que concierne al cobro de las cotizaciones, habiendo pedido a los patronos que le remitan una lista del personal de cada taller, para formar el censo obrero.

Obreros que reanudan el trabajo.—Felicitaciones al Gobernador.

ZARAGOZA 13.—El sábado se presentaron al trabajo los pintores y tapiceros de los talleres de Escoriaza, y desde hoy acudirán los empleados administrativos.

Los carpinteros y metalúrgicos también hubieran entrado, pero no lo hicieron por la labor de tres individuos cuya detención ha ordenado el Gobernador.

El personal del ferrocarril de Utrillas ha reanudado el servicio y se han retirado los equipos militares que sustituyeron a los huelguistas y las parejas de la Guardia civil que custodiaban la estación.

El gobernador continúa recibiendo felicitaciones por la solución de los conflictos, figurando entre las comisiones que han acudido a felicitarle algunas de obreros.

También le visitó otra de obreros típorgrafos para pedirle la libertad del presidente del Sindicato, la cual les fué denegada hasta que se aclaran ciertas sospechas de responsabilidad del detenido.

Tranquilidad.—Más detenidos.—Comerciantes multados.—Apertura de teatros y cafés.—Los periódicos reanudan su publicación.

VALENCIA 13.—Ayer y anteyar transcurrieron en medio de la mayor tranquilidad, habiendo abierto el sábado los comercios y circulando ya casi todos los tranvías. También se publicaron ya los periódicos de la noche.

El gobernador mandó al matadero fuerzas suficientes para que los matarifes que quieran hacerlo puedan sacrificar reses sin temor a ser coaccionados.

Esta madrugada fueron detenidos Angel Martínez, Antonio Carreño, Antonio Mar, José Simarro, Antonio Jiménez, Juan Ferrández, Pascual Vivó, José Sánchez, Ramón Tárrega, Enrique Foret, Alejandro Montón, Tomás de la Flor, Manuel Cabo, Luis Palmero y Adolfo Roig.

Según el gobernador, entre éstos los hay muy peligrosos.

El gobernador facilitó a la Prensa una lista de los comercios multados con 500 pesetas por no abrir sus puertas.

En la relación figuran cinco cafés, siete siete casas de tejidos, cuatro almacenes de muebles, cinco pastelerías y una ferretería.

Los patronos carniceros estuvieron, hasta el anoche en el matadero, sacrificando reses para abastecer a la ciudad.

También han abierto ya los teatros y cines.

Los barberos.—Estado de las huelgas

SEVILLA 13.—Ante el retraimiento del público de las barberías, por el aumento de los precios, los ingresos se han resentido tanto que los mismos oficiales han pedido que se les rebaje una peseta del jornal diario.

Los maestros no han aceptado la petición y ofrecen a los oficiales el 60 por 100 de los ingresos, creyéndose por esto que hoy estallará la huelga.

Manifiesto sindicalista.—Gestiones para solucionar el conflicto

OVIEDO 13.—Un grupo de sindicalistas recorrió el sábado en manifestación las calles de Mieres sin conseguir que el comercio cerrase las puertas ni que las obras de construcción del edificio que se destina a Centro Obrero se suspendiesen.

En virtud de los requerimientos del Congreso minero, ha comenzado el gobernador militar, general Bermúdez de Castro, las gestiones para el arreglo de la huelga.

A estos efectos confirió con el presidente del Comité ejecutivo del Sindicato minero, y con el ingeniero jefe de Minas, a los que ha encargado que estudien el conflicto y presenten fórmulas de avenencia.

Nuevas detenciones.—Huelga de fundidores LOGROÑO 13.—Se han practicado registros en los domicilios de Juan Herrera Muro y Sinfiriano Robles, presidente y vicepresidente del Sindicato único de Arnedo.

Se encontraron carnets de identidad, cartuchos de dinamita, cápsulas, mechas, fulminantes y navajas de grandes dimensiones.

Ambos individuos han ingresado en la cárcel.

Se han declarado en huelga los fundidores.

EL TRONO DE GRECIA

Declaraciones del ex Rey Constantino

PARIS 10.—Interrogado M. Poincaré por un redactor de Le Matin acerca de las declaraciones hechas por el ex Rey Constantino, ha desmentido las afirmaciones de éste relativas a la correspondencia cambiada con él durante la pasada guerra.

Confirma, desde luego, que Grecia propuso en 1914 su concurso a los aliados; pero el concurso ofrecido fue el de una parte de su Armada y bajo determinadas condiciones.

Monsieur Delanós, ministro de Negocios Extranjeros en aquella fecha, contestó en nombre del Gobierno francés, que Francia sólo podía aceptar proposiciones en firme y sin condiciones.

«Al mismo tiempo de aquel ofrecimiento añade el ilustre ex presidente», el ministro de Francia en Atenas ponía en conocimiento de su Gobierno que la proposición condicional de Grecia, presentada en vispe-

ras de las elecciones generales, era simplemente una maniobra política dirigida contra el partido de Venizelos.»

Monsieur Poincaré termina sus declaraciones asegurando que sería harto curioso ver que el ex Rey Constantino daba a la publicidad aquellos telegramas a que hace alusión en sus declaraciones.

El Gobierno invita a Constantino a volver a Grecia

ATENAS 10.—El Gobierno ha dirigido al Rey Constantino un telegrama dándole cuenta del resultado del plebiscito e invitándole a volver a Grecia.

Parécenle que los ministros de la Entente abandonarán la capital griega cuando haga su entrada en ésta el nuevo Monarca.

Se han tomado ya disposiciones para que todos los barcos disponibles de la Escuadra griega vayan a esperar en el canal de Corinto al Soberano.

Actos de sabotaje

ATENAS 10.—Se dice que los oficiales y marineros venizelistas han cometido actos de sabotaje en el acorazado George Aoroff, con el fin de impedir que se haga a la mar para asistir al regreso triunfal de Constantino.

El anuncio de las medidas de orden económico adoptadas por los aliados contra Grecia, ha producido la baja del drama en un 50 por 100.

La apertura de la Cámara.—Reposición de oficiales

ATENAS 10.—La Cámara de diputados inaugurará sus sesiones el día 23 de enero. La Comisión nombrada al efecto por el actual Gobierno ha acordado reintegrar en sus puestos y empleos a casi todos los oficiales de Marina relevados por el anterior Gobierno.

Inglaterra y Grecia

LONDRES 10.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a una interpeleación formulada por un diputado, el ministro de Negocios Extranjeros, declaró que, de conformidad con un acuerdo firmado en febrero de 1918, el Gobierno británico abrió un crédito al Gobierno griego por valor de diez millones de libras esterlinas, de cuya cantidad ha beneficiado por valor de seis millones y medio el Gobierno Venizelos.

El nuevo Gobierno griego ha sido advertido, de que, en el caso de que Constantino fuese requerido en el Trono, este crédito se cerraría, no concediéndose a Grecia por parte del Gobierno de la Gran Bretaña, nuevas ayudas en el terreno financiero.

Notas jurídicas

El periodista Sr. Alcalá Martín, se defiende atacando

En los Centros judiciales está siendo objeto de constantes comentarios la denuncia formulada por Alfonso Alcalá Martín, periodista conocido por sus valientes y moralizadoras campañas contra tres funcionarios públicos en dependencias del Estado, Municipio y determinada entidad benéfica, denuncia que basada en la realización de ciertos delitos cometidos—según se afirma en el escrito—con abuso de confianza, fue admitida por el Juzgado de la Universidad, que es el que entiende en el correspondiente proceso.

Defendiendo y representando al periodista denunciante, actúa el letrado D. Angel García Nimo y el procurador de estos Tribunales D. Tomás Acevedo Martín, quienes en nombre del Sr. Alcalá Martín, parece ser solicitan la prisión de los tres denunciados.

Aboluciones

En la Sección cuarta de la Audiencia, el letrado Sr. Fernández Canóla, defensor del conductor de un camión automóvil que cometiera un atropello en la calle de Santa Isabel, llevó la prueba tan acertadamente, que el fiscal hubo de retirar la acusación que contra el mismo tuviese formulada.

También fue absuelta por el Tribunal de Derecho de la Sección tercera, como consecuencia del veredicto de inculpabilidad pronunciado por los jueces populares Victoria Ramírez del Amo, procesada y acusada del delito de infantilismo.

Actuó como defensor de la misma el letrado Sr. Rubio.

Complot comunista en Italia

ROMA 12.—Comunican de Bolonia que las autoridades judiciales encargadas de instruir el sumario por los trágicos sucesos desarrollados el 22 de noviembre anterior con motivo de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento socialista han descubierto las pruebas de un complot concertado entre los comunistas húngaros e italianos con objeto de defender a los primeros contra el terror blanco de Hungría y preparar una revolución comunista mundial.

La Policía ha detenido a consecuencia de este descubrimiento a cuatro húngaros refugiados en Bolonia y hospedados por el Ayuntamiento.

Descontento en Trieste.—Temores de disturbios en Fiume.

ROMA 12.—El grupo parlamentario socialista ha decidido presentar a la Cámara una moción en forma de alocución al pueblo italiano, en la que se condena la actitud en que se ha colocado D'Annunzio.

Según comunican de Trieste, aumenta por momentos el descontento de la población fiumense por la conducta observada por los legionarios.

En las esquinas se han fijado grandes cartelones con las siguientes frases: «Librados de los libertadores.» «Fiume hará de se.»

El profesor, Sr. Pantaleoni, regente de la Hacienda de Fiume, ha dirigido al comandante D'Annunzio una carta, en la que le dice:

«En vez de arrodillarte ante los marineros que amordazaron a sus oficiales, hubieras hecho mucho mejor mandándolos tirar al mar por los «arditi».

Se cree que el Sr. Pantaleoni no tardará en marcharse de Fiume.

El Popolo Romano publica noticias de Abbazia diciendo que hay honda agitación en Fiume y que se prevén grandes conflictos entre los legionarios y parte de la población fiumense.

Rogamos a todos nuestros suscriptores, que siempre que nos escriban hagan constar el número 436 de nuestro apartado de Correos, pues de no consignarlo, la correspondencia no llegará a nuestro poder.

De Palacio

En el expreso de Andalucía regresó ayer mañana a Madrid S. M. el Rey.

El tren llegó a las nueve y veinte minutos, siendo saludado el Soberano a su llegada por el presidente del Consejo y el director general de Seguridad.

Con Don Alfonso regresaron el marqués de Viana, el conde de Maceda y los demás aristócratas que le han acompañado en la cacería de Santa Cruz de Mudela.

Su Majestad el Rey descansó breves momentos en Palacio, y después recibió al presidente del Consejo y a los ministros de turno que despatcharon con el Soberano.

Después del despacho, al aso de la mañana, se verificó en el regio Alcázar la recepción del nuevo ministro de Venezuela en Madrid, D. José María Méndez. El nuevo representante americano, que vestía uniforme de diplomático de su país, llegó a Palacio acompañado del primer introductor de embajadores, conde de Velle, en un coche de París de media gala, que seguía a otro de respeto.

La ceremonia de la presentación de credenciales se verificó en la antecámara, rodeando a S. M. el Rey, que lucía uniforme de capitán general, el ministro de Estado, el jefe superior de Palacio marqués de la Torre, comandante general de Alabarderos general Milán del Bosch, grande de España de guardia, primogénito D. Fernando Pérez del Pulgar, mayordomo de semana conde de Lascoiti, ayudante de servicio coronel Molíns y oficial de Alabarderos de guardia Sr. Feduchi.

Verificada la entrega de las credenciales, cambiáronse entre S. M. el Rey y el nuevo ministro de Venezuela frases de mutuo afecto y consideración para aquel país y España.

Después, el Sr. Méndez, acompañado del conde de Velle, ofreció sus respetos a las Reinas Doña Victoria, lo recibió acompañado de la dama de guardia duquesa de T'Serclaes, del marqués de Bendaña, de la duquesa de San Carlos y de la señorita de Heredia.

Con Doña María Cristina se hallaban el Príncipe Pio de Saboya, la duquesa de la Conquista y la marquesa de Hoyos, dama de guardia.

A la una de la tarde, el nuevo ministro de Venezuela abandonaba el regio Alcázar para hacer las visitas oficiales de protocolo al presidente del Consejo y al ministro de Estado.

Su Majestad la Reina doña Victoria, recibió ayer mañana en audiencia a la esposa del exministro general Luque, en nombre de la Asociación de Retirados y Pensionistas de Guerra y le hizo entrega de un donativo de mil pesetas con destino a la suscripción abierta en favor del Aguinaldo del Soldado.

El conde de la Maza, que pasado mañana contraerá matrimonio con la hija de los marqueses de la Mina, señorita Chinchina Falcó, estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a Sus Majestades

También estuvo hoy en el regio Alcázar el ministro de España en Bélgica, marqués de Villalobar, que como es sabido ha venido a Madrid para tratar de diversos asuntos relacionados con la anunciada visita de los Reyes de Bélgica a la Corte española.

En la capilla de la misión española en Tanager, se ha celebrado con brillantez el septimo centenario de la fundación de dicha misión, por los padres franciscanos.

Su Majestad el Rey, quiso asociarse a dicha fiesta y comisionó para que en ella llevara su representación al ministro de España en Tanager, y al terminarse la función religiosa que se celebró, el obispo de Jesuá dirigió un mensaje de salutación a Su Majestad.

A este mensaje ha contestado don Alfonso con otro, afectuoso, en el que el Soberano felicita a la misión por la celebración del centenario y hace votos por que la Orden continúe su misión apostólica, patriótica y colonizadora.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.

Sus Majestades los Reyes han enviado su pésame a la familia del marqués de Foronda, por el fallecimiento de este aristócrata.

También han testimoniado su sentimiento a los señores de Alvear, por el fallecimiento del hermano del que fué coronel de la Escolta Real.